

灾害无情人有情

倾心倾力守护人民群众生命安全

——许昌市防汛工作纪实

□本报记者 宋广军
通讯员 李鑫 石冠兵 文/图

暴雨！大暴雨！特大暴雨！进入“七下八上”防汛关键期，许昌大地迎来严峻考验……

7月19日~21日，许昌市经历持续强降雨过程，全市范围出现暴雨、大暴雨、局部地区特大暴雨，同时长葛市、鄢陵县还承担着上游泄洪带来的巨大压力，雨情罕见、汛情紧急！

许昌市委、市政府未雨绸缪、统筹指挥，各级各部门闻“汛”而动、克难攻坚，社会各界万众一心、众志成城，全力开展防汛抢险救灾，倾心倾力守护人民群众生命安全！

一曲“人民至上”的防汛之歌

7月19日夜，倾泻而下的暴雨，考验着许昌各地主城区的排水管网，冲击着许昌双洎河、北汝河、颍河等干流的堤岸涵闸。

从此次强降雨侵袭许昌的第一刻起，在省委、省政府的统筹指挥下，许昌市委书记史根治、代市长刘涛5次参加省防汛调度会、商会会，多次深入县（市、区）检查指导防汛救灾和群众转移工作，作出了果断有力的部署。

许昌市立即签发第3号总河长令——动员各级河湖长迅速到岗到位、坚决扛稳防汛重任。市四大班子领导的分包职责进一步明确，县包村、乡包组、村包户的工作机制进一步强化。一时间，各级领导干部和广大党员，义无反顾地向灾区去、向一线去，蹚积水、踩淤泥，助力决口封堵，帮助群众转移，全力确保群众安全度汛。

水利、应急、电力、通信、交通等各部门闻“汛”而动，把防汛资源向一线集结，把救援力量向灾区调度，众志成城、奋力



鄢陵县千群搬沙固堤，与洪水拼速度



许昌消防转移疏散被困群众



许昌市新联会捐赠物资

应战，全力开展防汛抢险救灾。

“杨根思部队来了！”7月21日下午，接中部战区命令，“特级英雄”杨根思生前所在部队紧急派出官兵、装备车辆，在最短的时间内集结完毕，从驻训场火速赶往长葛市灾区驰援。

风雨同舟，军民同心。只要有险情，“人民子弟兵”总是冲在一线。“杨根思部队”、武警许昌支队官兵，与许昌市、湖北襄阳的消防救援队，长葛市红十字蓝天救援队、许昌汉风应急救援队等民间救援队伍，以及长葛市广大干部群众纷纷投身加固堤坝的工作中。

7月23日，“杨根思部队”增派1800余名官兵携带装备赶赴郑州市区，参加灾后恢复水利工程、供水、供电、交通和灾后消杀等任务。战士们一双双泡得发白、布满“沟壑”的脚丫，是最稳健的“根基”；一个个满是湿疹、涂满药膏的后背，是最挺拔的“脊梁”……

一次“微光汇聚”的守望相助

面对严峻的汛情，面对滔天的洪水，没有哪个人是“局外人”。大家守望相助，共度难关，从中涌现出了一个又一个暖心故事……

“哪里有险情，哪里就有我们的身影！”这是许昌汉风应急救援队的口号。暴雨来临后，他们立即组织人员，24小时值班备勤，接到群众求助后，冒着瓢泼大雨为漏水房屋搭建防雨布，救援被困车辆；7月20日，兵分两路前往鄢陵县彭店镇、郑州市参加救援；彭店镇险情排除后，队伍转战大周镇，与长葛市红十字蓝天救援队一起，救援被困群众。在许昌市区，许昌市红十字蓝天救援队也出动多名队员，转移被困群众，参与被困车辆

营救……

长葛市胡桥镇西柳村84岁老党员李同贤，一件毛衣穿了40年不舍得换，却捐款5000元用于抢险和灾后重建；南席镇武武村任大姐一上午烙了800张烙饼，送给防汛抢险一线人员；原谷原委专门“招募”会包包子的市民齐动手，将一笼笼包子捐赠到防汛一线；鄢陵县富富队、武警许昌支队官兵，与许昌市、湖北襄阳的消防救援队，长葛市红十字蓝天救援队、许昌汉风应急救援队等民间救援队伍，以及长葛市广大干部群众纷纷投身加固堤坝的工作中。

7月26日下午，武警许昌支队圆满完成任务归来，许昌市区群众夹道欢迎，迎接抗洪英雄凯旋；许昌市安家公司家属院一位老人被安全转移后，其家属脱下雨衣送给志愿者，并向他们拱手致谢；鄢陵县实验小学翠柳校区安置点，吃着志愿者端来的饭菜，一位老人激动地说：“共产党真好，这跟在家是一样的。”

一种共克时艰的深情厚谊

“一方有难，八方支援”，这是独属于中国人的伟大叙事。面对严峻的汛情，无数的救援力量向许昌汇聚。

“这一幕，像极了父亲的背影！”7月21日下午，湖北省襄阳市消防救援支队指战员在长葛市大周镇王皮庙村开展救援，两名消防队员背着两个孩子，行走在齐腰深的积水中，小心翼翼踩过积水，缓慢前行。网友说：“这就是满满的安全感，如果身高不够，那就请让我做你的‘摆渡人’，在我的肩膀上，你尽可以放心！”

岂曰无衣？与子同袍！岂曰无衣？与子同泽！在许昌得到“热干面”“泰山”“天山”等真切关怀的同时，许昌人也深切关心着郑州、新乡、周口等兄弟城市，并予以最大限度的支持。

7月20日20时50分，许昌市消防救援支队成立抗洪抢险突击队赶赴郑州增援；21日凌晨1时10分，抵达郑州高新区，不眠不休鏖战一夜，在连霍高速与西四环交叉口转运疏散被困群众300余人。7月22日上午，在郑州连续奋战两天两夜后，又转战新乡，用肩膀作台阶，让群众踩着脱困……

同样感受到许昌人浓浓热情的，还有其它市县的转移群众。特别是鄢陵县在自身遭受洪涝灾害的情况下，张桥镇、南岗镇、大马镇接纳沿途其他市县撤离无住所人员8000多人。

“别的帮不上啥大忙，想让大家吃点儿热乎的。”7月24日，连夜赶制的220个火烧、310个卤蛋，送到了鄢陵县南岗镇孙老村的周口市扶沟县群众安置点；而位于大马镇义女社区安置点的扶沟县老乡，则吃到了志愿者送来的菜馍、卤面。

经历过1938年黄河花园口洪水灾害的扶沟县固城乡宜庙村村民85岁的马喜成说，固城乡政府有干部带队，张桥镇也有专门的干部负责安置工作，乡卫生院还派来了医疗队，谁有个头疼发热的能够及时救治，“今昔对比真是两重天啊”。

风雨无情人有情，同舟共济共向前。暴雨浇不灭精神火焰，洪水冲不垮责任担当。有了许昌全市上下的众志成城、四面八方的鼎力支援，许昌汇聚起冲破风雨的澎湃之力，凝聚起攻坚克难的恢宏之势，书写了防汛抢险救灾的胜利答卷！

许昌供电公司 紧急保电获赞扬

本报讯（记者宋广军 通讯员常喜红 焦永生）7月25日，在位于郑州市金水区丰庆路的青年居易小区内，当该小区居民得知许昌供电公司保电人员石二晓、王付民完成该小区紧急保电任务准备撤离时，该小区居民自发组织，拉出了“对许昌供电公司表示真诚感谢，您们辛苦了”的红色横幅，对许昌供电公司保电人员进行致敬，并纷纷与保电人员合影留念。

面对强降雨恶劣天气对郑州居民用电带来的影响，许昌供电公司在接到省电力公司命令后，于7月20日晚，紧急行动，迅速抽调5名经验丰富的骨干配网工作人员组成抗汛保电小分队，携带两台应急发电机，连夜驰援郑州，承担起保供电的任务。

到达郑州后，保电小分队在郑州供电公司的安排部署下，两台应急发电机于7月21日被安排到郑州市人民

电任务。“我们每辆发电车安排3人，实行24小时值班，进行不间断保电。”石二晓说。

在完成两个单位的保电任务后，两组保电人员又分别被安排到了位于丰庆路的青年居易小区和纬四路的水水花园小区进行紧急保电任务，为居民提供基本的生活用电。青年居易小区有1200余户居民、水水花园小区有210余户居民。保电期间，两支保电小分队以饱满的精神面貌和拼搏的敬业精神赢得了群众的赞扬。

据了解，撤离青年居易小区后，石二晓、王付民立即又进驻到郑州市瑞景佳苑小区开展保电工作。石二晓表示，将高效完成支援抗汛保电的各项工作任务，坚决打好这场抗汛保电战役，积极为郑州抗汛保电贡献许昌供电人的力量，向政府和人民交出一份满意的答卷。

许昌市消防救援支队 连续作战两昼夜 坚守抢险第一线

本报讯（记者宋广军）7月22日上午9时，接省消防救援总队命令，许昌市消防救援支队增援郑州突击队增援人员立即赶赴新乡。

连日来，我省持续出现大到暴雨，郑州市汛情严重。7月20日20时50分，接省消防救援总队命令，许昌市消防救援支队立即调派45名消防员、7辆消防车携带4艘消防舟艇前往郑州增援。7月21日凌晨1时10分，增援力量抵达郑州高新区，利用舟艇转运疏散被困群众300余人。

7月22日，按照省消防救援总队统一部署，许昌市消防救援支队45人紧急转战赴新乡参加防汛救灾任务。自7月21日凌晨起，许昌市消防

救援支队增援人员已连续执行了两昼夜的排涝抢险任务，并已取得阶段性胜利。增援人员充分发扬连续作战、英勇顽强的战斗精神，赢得了郑州和新乡广大人民群众的一致点赞。

同时，为做好许昌防汛救灾任务，连日来，许昌市消防救援支队统筹指挥，兵分三路分赴长葛、鄢陵、禹州进行防汛救灾，疏散数千名群众，确保安全度汛。当前，许昌市消防救援队伍一直处于高级戒备状态，共有260余名指战员日夜奋战在抗洪抢险一线，32名抗洪抢险攻坚队员集结待命随时开展救援，180余名指战员在营区值班备勤，做好灭火和其他救援各项准备。

图片新闻 NEWS



7月21日，由于遭遇暴雨天气，大浪沟鄢陵县张桥段水位大幅上涨，张桥镇闻“汛”而动，迅速召集班子成员、镇应急排和各村应急小分队约1000人，火速前往大浪沟险工险段，在镇党委书记杨勇、镇长张亮的带领下，经过5个多小时连续奋战，分装1万多个沙袋成功对辖区内潘庄、东许、陈楼等河堤进行了加高加固。在防汛过程中，张桥镇充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，在防汛值勤卡点悬挂党旗、重温入党誓词、成立临时党支部，让党旗在10公里的河堤上飘扬，形成了一道亮丽的风景线。

本报记者 宋广军 通讯员 张会娜 摄

禹州市 暴雨之中党旗红

□本报记者 宋广军 通讯员 刘艳红

“要增加消毒频次，每周对养殖圈舍消毒3-4次，保证消毒效果……”7月28日，在禹州市方岗镇，该镇畜牧站站长李根朝正在给养殖户详细讲解灾后畜禽养殖环境消杀的技术要点。

7月中旬，一场超强降雨蜂拥而至。禹州市各级党组织和广大党员干部闻“汛”而出、逆流而上，倾盆暴雨、滚滚洪流，见证了他们战胜洪魔的坚强有力和责任担当！

应急响应全市上下齐响应

根据气象预报，7月中旬，禹州市将迎来暴雨天气。禹州市委、市政府迅速启动应急预案，26个乡镇（街道）、678个村（社区）和所有市直部门全力以赴投入、严阵以待。

全体县级领导分包到各个乡镇（街道），靠前指挥。在方岗镇东炉水库，市人大常委会副主任李爱国仔细检查水库库容和救生衣、铁锹、沙袋等防汛物资的储备。他一再要求：“要抱着对党对人民负责的思想，切不可麻痹大意！”

在无梁镇回龙池水库，该镇党委书记朱军辉带领镇村干部现场检查，按照实战标准逐项落实蓄水、开闸、泄洪、转移等应急预案。“虽然现在水库是干的，

可暴雨一来，泄洪不畅，就会有溃坝的危险，1998年炸开泄洪道保大坝的教训可不能忘记啊！”他严肃地说。

颍川街道成立30人组成的民兵应急抢险队，日夜坚守集结待命；梁北镇对梁北沟、秦北沟、小泥河、白沙水库南干渠、南水北调运河等重点区域全面排查；市煤炭局党员干部部分赴帮扶的褚河镇薛庄、寺后王、元木等村开展汛期安全排查，妥善安置东元村7组村民崔峰峰搬出危房……

暴雨骤至抗洪一线党旗红

随着强降雨的来临，河道、水库、山下、市区、居民家中、交通道路、桥梁涵道，哪里有险情，哪里就有党员干部冲锋向前的身影。

禹州市委书记黄河、市长陈涛等市领导分赴汛情一线指导抢险工作，紧急调动抢险队伍和物资；禹州市委常委、组织部部长许进宏，组织部副部长朱松涛走村入户，实地查看五保户的房子是否安全？长期干涸的河道是否有泄洪隐患？

全市39座水库、60座塘坝、31条行洪沟河，南水北调禹州段河渠交叉及左排建筑物沟河20条、高垫方区段1处、内涝积水居民区1处，用于城区防汛建成投用的市政排水管线395公里、污水

提升泵站4座、液压拦水坝7座和颍河城区段橡胶坝3座，全部有人严密监控。

暴雨下，积水中，处处都有共产党员逆流而上的身影。颍河岸边，75岁的东关社区党委书记周德带领党员干部冒雨排查管涌；鸿山镇山区，镇村两级干部密切监控，严防山体滑坡；郭庄镇党员干部走进29个村（社区）排查隐患与灾情，在一线指导排水、疏通。

白沙水库水位接近223米警戒线，需要开闸泄洪。白南村第一书记王世国逐户劝离河道附近危险区域的住户；崤山村第一书记朱冰多次到山体旁边3户群众家中动员撤离。“只要群众安全，我再苦再累也值得。”朱冰说。

“关键时刻、紧要关头，基层党组织充分发挥战斗堡垒作用，党员干部当好群众的主心骨，凝聚起做好防汛救灾工作的强大力量。”许进宏说。

灾后重建关心关爱见真情

7月22日，随着大雨停止，全市迅速开展复产复工工作。市、镇领导按照“万人助企联乡帮村”活动安排，分别到各自联系企业，了解受灾情况，帮助解决问题，推动复产复工。

道路受到损毁，市交通局马上行动，组织交通实业开发公司30名党员干部，

出动挖掘机1台、铲车3台、小型运输车辆2台，分6组对负责承建所有项目进行道路巡查巡道，对路面障碍物、积水等进行紧急抢修抢通。彭化路花石镇颍河桥桥面损坏，唐化线磨街乡王家门外村和青山岭村各有一处山体滑坡，大雨刚停就及时清理到位，保持道路畅通；文殊镇陈南村翟山一段环山路发生塌方，陈南村党支部书记王战军立即组织清理；段湾村河道淤积，党员干部立即启动钩机作业进行清淤。

颍川街道阳翟社区居民地下室进水，社区工作人员贾雯、米东旭等拿起盆子，一趟一趟往外端水；南街社区一棵大树倾斜，压在了居民的房上，社区干部立即组织人员锯断、搬离。

袁庄镇村组干部组织群众排出地面积水、维修洪水冲毁的堰坝、扶起冲倒的秧苗，尽最大努力把洪水带来的灾害降到最低。每个乡镇、每个村庄，每名党员、每名干部，都在忘我地投身在减灾自救的工作中！

“下一步，我们将深入学习贯彻习近平总书记对防汛救灾工作的重要指示精神，坚持人民至上、生命至上，全面消除隐患，科学有序调度，迅速恢复生产生活秩序，全力以赴打赢防汛救灾硬仗。”禹州市委书记黄河说。